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测定定值电阻阻值
一、伏安法测定值电阻
　　1．实验原理：根据欧姆定律的变形公式R=U/I，只要测出定值电阻两端的电压和通过它的电流，就可求出它的电阻。
　　2．实验器材：电源、开关、电流表、电压表、滑动变阻器、待测定电阻值和导线若干。
　　3．实验电路图　　　　　　　 [image: image4.jpg]



　　4．实验步骤[image: image5.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)





　　①按电路图正确连接电路
　　②检查无误后，闭合开关，调节滑动变阻器滑片P的位置，改变电阻两端电压分别为U1、U2、U3观察电流表每次对应的数值，I1、I2、I3 分别填入设计的记录表格：

	次数
	电压U/V
	电流I/A
	电阻R/Ω
	[image: image6.png]Ri+R +R;





	1
	　 
	　 
	　 
	　 

	2
	　 
	　 
	　 [来源:学,科,网Z,X,X,K]
	　 

	3
	　 
	　 [来源:学。科。网]
	　 
	　 


③根据每次记录的电压和电流值，求它的对应的电阻值，再求出它们的平均值[image: image7.png]Ri+R +R;



；

二、安阻法测定值电阻
　　1．仪器：电源、电流表、两个开关，一个阻值已知的定值电阻R和几根导线，待测电阻Rx；
　　2．电路图： 　　　　　　　 [image: image8.jpg]



　　　 
　　3．步骤：①按图连接电路；
　　　　　　 ②S闭合，S1断开，电流表示数为I1；
　　 　　　　③S、S1闭合，电流表的示数为I2；
　　　　　　 ④计算：U=I1R0　 Ix=I2-I1
　　　　 　　　　　　[image: image9.png]



　　　　　　　 表达式：[image: image10.png]




三、伏阻法测定值电阻
　　器材：电源、电压表、两个开关、一个阻值已知的定值电阻R和几根导线，待测电阻Rx
　　电路图： 　　　　　　　　　[image: image11.jpg]



　　实验步骤
　　　 1．按图连电路；学&科网
　　　 2．S1闭合，S2断开，电压表的示数为U1；
　　　 3．S1断开，S2闭合，电压表的示数为U2；
　　　 4．计算：[image: image12.png]


 ， [image: image13.png]



　　　　　　　　 [image: image14.png]



　　　　　Rx的表达式 [image: image15.png]


。
典型例题    小明想利用一块电流表和阻值已知的电阻R0测量电阻RX的阻值。小明选择了满足实验要求的电源、电流表A，并连接了部分实验电路，如图所示。

（1）请你帮助小明完成下图中所示的实验电路的连接。

（2）只闭合开关S1，电流表A的示数用I1表示，开关S1、S2都闭合时，电流表A的示数用I2表示，请用I1、I2和R0表示Rx。Rx=                  。


[image: image16]
解析：（1）由测量电阻的原理R=U/I，可知要测量电阻就需要测量电阻两端的电压和测量通过电阻的电流，现有电流表可以测出通过电阻的电流，如何测出电压，我们可以利用欧姆定律U=IR计算出电压，即定值电阻与通过定值电阻电流的乘积；因两电阻已经首尾连接，不可能并联，所以只有闭合某开关造成某一电阻短路完成实验，根据情况连接如图；（2）如图只闭合开关S1，两电阻串联，电流表A的示数用I1表示，则有I1×（R0+Rx）=U；开关S1、S2都闭合时，R0被短路，电路中只有Rx，电流表A的示数用I2表示，则I2×Rx=U；整理得 RX＝[image: image17.wmf]1
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答案：（1）如图
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针对练习1  小明同学利用电压表和电流表测量电阻R1的阻值（约9Ω左右），电源选用两节干电池。
[image: image20.jpg]



（1）按图甲电路，将图乙中电流表正确连入电路。

（2）按图甲电路实验时，闭合开关后，小明将滑片P向左滑动，电压表示数将________（填“增大”、“减小”、“不变”），当P滑到某一位置时，两表读数如图丙所示，由此可知R1=____Ω。你认为这个结果可靠吗?理由是                                              。

（3）如果电路连接后，合上开关，实验中移动滑片P出现了电压表示数为3v不变，你认为可能的原因是___________________________。

1、（1）

[image: image21.png]



（2）增大 10  不可靠，没有多次测量求平均值（3）R1处断路   R2处短路（答对一个即可得分）
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电流表量程为0～0.6A，分度值为0.02A，示数为0.2A；电阻阻值R1=U/ I =2v/ 0.2A =10Ω；只进行了一次实验，只测出了一组实验数据，就得出结果是不对的，结果具有偶然性，应多次测量求平均值，以减小实验的误差；（3）移动滑片P时，电压表的示数为3v不变，说明电压表始终测电源的电压，可能是R1处断路造成的，也可能是R2处短路造成的．

针对练习2  如图所示，R为定值电阻，电源电压不变，当滑动变阻器R＇的滑片向右移动时，下列说法中，正确的是（[image: image23.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




   ）
[image: image24.png]



A．电流表示数变大、电压表示数变小

B．电流表示数变小、电压表示数变大

C．电流表、电压表示数都变小

D．电流表、电压表示数都变大
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针对练习3  现有两个阻值不等的未知电阻R1和R2，为了分辨它们的阻值大小，几个同学分别设计了如图所示的四种电路，其中不可行的是　（　　）
[image: image26.png]



3、D    解析：A、两电阻并联在电路中，根据欧姆定律可知电阻越大，通过电阻的电流越小．故A可行．B、两电阻串联在电路中，根据欧姆定律可知电阻越大，电阻两端的电压越大．故B可行．C、两电阻并联，当只闭合S1时，电流表测量R1中的电流，再闭合开关S2时，电流表测量R1和R2中的总电流，从而计算出R2电流，根据并联电路电阻与电流的关系可以判断电阻大小，故C可行；D、将开关拨到位置1或位置2时，有种情况电压表的接线柱接反了，无法测量电压，故D不行．故选D．
[image: image27.png]Hy o W K,




[来源:学科网]
1、小明设计了如下图所示的电路，利用它可完成电学的两个重要实验（小灯泡的额定电压是2.5V，电阻约5Ω，电源电压用二节干电池组成）

[image: image28.png]



（1）利用这电路图可完成本学期的两个重要的测量实验是：

①            ；实验原理是：               ；

②            ；实验原理是：               。

（2）在完成上两个实验时，为了使测量更准确，你认为电压表的量程用      ；电流表的量程用            。

（3） 实验开始时，变阻器滑片P[image: image29.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




应放在        处。其目的是            。

	实验次数
	1
	2
	3

	U/N
	2.0
	2.5
	2.8

	I/A
	0.22
	0.25
	0.26

	R/Ω
	
	
	

	P/W 
	
	
	


（4）实验电路接好后，合上开关时，一些小组的同学发现了电路故障，主要是有下表（左）列的几种情况，请你根据现象和检测结果批出故障的可能原因：

	
	故障现象
	故障原因

	①
	灯较暗，两表示数较小，移动变阻器滑片，现象不变
	

	②
	灯不亮，电流表有示数，电压表无示数
	

	③
	电流表指针向左边偏转
	

	④
	调节变阻器，发现灯变亮时，电流表示数增大，电压表示数减小
	


（5）小组同学在实验中共得到上表（右）中的三组数据： 

①小施同学分析表中实验数据后，发现还能求得小灯泡的电阻，于是他分别算出了所给的三种情况下小灯泡的电阻并取平均值。你认为小施同学的做法对吗？请说明理由                   。
②小电灯的额定功率为________Ｗ。

1、（1）测小灯泡的电阻； R=U/I ；测小灯泡的电功率； P=UI ；

（2）0~3V ；   0~ 0.6A ；

（3）b；防止电流过大保护电路 ；

（4）①变阻器同时连接在下面的电阻线两端； ②电灯短路； ③正负接反； ④电压表与变阻器并联； 

（5）①不对，随着电压增大，灯泡功率增大，灯丝温度升高，电阻会变大  ②0.625
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2、现准备用“伏安法”测量额定电压为2.5V的小灯泡的电阻，实验室能提供的[image: image31.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




实验器材有：
A．待测小灯泡L（其正常工作时的电阻值约为10Ω）；

B．二节新的干电池串联（每节干电池的电压为1.5V）；

C．电压表一个（量程为0～3V，0～15V，电阻为5KΩ）；

D．电流表一个（量程为0～0.6A，0～3A，电阻为5Ω）；

E．滑动变阻器R0（阻值为0～50Ω，额定电流为1A）；

F．开关S一个,导线若干.则：

（1）如果使用上述器材来测量小灯泡的电阻，那么，当小灯泡正常工作时，该电路中的电流约为__________A，因此，电流表的量程应选0～__________A。

（2）由于电流表和电压表都有一定的电阻，严格来说将它们接入电路后，对电路都要产生一定的影响。那么，为了减少误差，在甲、乙所示的电路图（未画完）中，最好选__________（选填“甲”或“乙”）。

[image: image32.png]



（3）根据以上选择的电路图，在丙图中用铅笔画线代替导线进行连线，使之成为能比较精确地测量出小灯泡电阻的电路（其中，部分导线已连接）。

（4）在实验中，[image: image33.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




某同学设计的实验报告及实验记录数据如下表所示。

	实验名称
	用“伏安法”测量小灯泡的电阻

	实验目的
	练习使用电流表和电压表测量小灯泡的电阻[来源:Z|xx|k.Com]

	实验步骤[来源:学.科.网]
	a、按照电路图连接电路，调节滑动变阻器的滑片P，使电路中的__________最小。

	
	b、闭合开关，调节滑片P，使小灯泡两端的电压达到__________V，然后，测量从额定电压开始逐次__________（选填“降低”或“升高”），获得几组数据。

	
	c、根据测出的电压值和电流值，求出小灯泡的电阻。

	实验记录
	电压U/V
	电流I/A
	电阻R/Ω

	
	2.5
	0.26
	9.6

	
	2.0
	0.24
	8.3

	
	1.5
	0.2
	7.5

	
	1.0
	0.15
	6.7


①将实验步骤中的空格填写完整。

②从实验记录中可以看出，存在明显错误的记录数字是__________。

③分析表中的数据发现灯丝的电阻是变化的，这是因为_____________________________。

2、（1）0.25；0.6，（2）甲，（3）如下图，（4）灯丝的电阻随着温度的变化而变化
0.2，a、阻值；b、2.5；降低．
[image: image34.png]



解析：（1）灯泡额定电压为2.5V，正常工作时的电阻值约为10Ω，
则当小灯泡正常工作时电流约为
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，所以电流表应选0～0.6A量程；
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（3）由题意知，电源是两节干电池串联，电压为1.5V×2=3.0V，电压表选0～3V量程，由（1）知，电流表选0～0.6A量程，电源、滑动变阻器、灯泡、电流表串联接入电路，电压表并联在灯泡两端，滑动变阻器要“一上一下”接入电路，电路图如图所示；学.科网

[image: image37.png]



（4）①a为保护电路，闭合开关前，应调节滑动变阻器滑片，使滑动变阻器接入电路的阻值为滑动变阻器的最大阻值，使电路中的阻值最大；
 b、连接完电路，闭合开关，调节滑动变阻器滑片使电压表示数为灯泡额定电压2.5V，使小灯泡先正常发光，然后逐渐降低灯泡两端电压，进行测量； 
②分析表中数据可知：电流表示数要保留两位小数，只有第三组的电流值0.2保留一位小数，则该数据记录错误；
③影响电阻大小的因素有：导体的材料，长度，横截面积和温度。灯泡中灯丝的材料，长度，横截面积都不会发生改变，根据表中数据，可看出灯丝的电阻随着灯泡两端电压的降低而减小，这是因为当灯泡两端电压减小时，灯泡的亮度会减小，灯丝的温度会降低，温度影响了灯丝的电阻。
3、如甲图所示的电路中，电源电压不变，R1为定值电阻．闭合开关S，将滑动变阻器R2的滑片P从a向b移动的过程中，电压表和电流表的示数变化情况如乙图所示，则电源电压为       V，R1的阻值为     Ω．当滑动变阻器的滑片P在中点时，两电表的示数对应于乙图中的       点（选填“A”、“B”、“C”、“D”或“E”）．
[image: image38.png]
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4、在如图所示的电路中，电源电压为3V。闭合开关S，电流表A1的示数为1.2A，电流表A2的示数为0.3A，则通过R1的电流是_______A，R2的阻值是_______Ω。

[image: image40.png]



4、0.9   10    解析：由图可知，电阻R1、R2并联，电源电压为U=3V。闭合开关S后，电流表A1测干路电流I=1.2A[image: image41.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




，电流表A2测R2电流I2=0.3A，则通过R1的电流是I1=I－I2= 1.2A－0.3A=0.9A，R2的阻值R2=U/I2=3V/0.3A=10Ω。
5、如图是小明同学用伏安法测定灯泡电阻的电路图，当他闭合开关S时，发现灯不亮，电压表的示数为零。故障可能出现在灯或电阻上。若电流表示数不为零，故障的原因可能是            ；若电流表示数为零，故障的原因可能是　　　　　　　。
[image: image42.png]
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6、在测量电阻约为10Ω的定值电阻Rx的实验中，小明和小亮用如图所示的器材进行实验。

（1）用笔画线代替导线在甲图中完成实物电路连接，要求滑动变阻器的滑片向右滑动时连入电路的电阻变小。


[image: image44]
（2）小明把最后一根导线连接完毕后，看到电压表和电流表立即有较大示数。小亮认为在实验操作中有两[image: image45]处错误，其中一处是滑动变阻器的滑片没有滑[image: image46.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




到电阻最大的位置，还有一处是：                     。

（3）改正错误后，小明改变Rx两端的电压和电流，两次测得的电阻值分别为R1=10.1Ω，R2=10.2Ω，第三次测量时，电流表的示数[image: image47.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




为0.26A，电压表的示数如图乙所示．根据以上三次实验数据，小明最后[image: image48.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




得出Rx=
         Ω．

（4）测量结束后，小亮提出利用这个电路还可以测量小灯泡的电功率，于是小明把定值电阻换成额定电压为2.5V、电阻约为10Ω的小灯泡进行实验。闭合开关，改变滑动变阻器滑片P的位置，使电压表的示数为2.5V时，此时灯泡的电功率     [image: image49.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




   （填“大于”、“小于”或“等于”）它的额定功率。

（5）在测量小灯泡电功率时，小明还发现灯泡的电阻变化较大，这是因为                  。
6、（1）


[image: image50]
（2） 连接电路时，[image: image51.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




开关无处于断开状态  （3）  10.1  。（4） 等于  （5） 灯泡电阻随温度的升高而增大  
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（3）改正错误后，小明改变Rx两端的电压和电流，两次测得的电阻值分别为R1=10.1Ω，R2=10.2Ω，第三次测量时，电流表的示数为0.26A，电压表的示数如图乙所示读数为2.6V．所以第三次测量结果为：RX=U/I=2.6V/0.26A=10Ω，根据以上三次实验数据取平均值，小明最后[image: image53.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




得出Rx=10.1Ω．

（4）测量结束后，小亮提出利用这个电路还可以测量小灯泡的电功率，于是小明把定值电阻换成额定电压为2.5V、电阻约为10Ω的小灯泡进行实验。闭合开关，改变滑动变阻器滑片P的位置，使电压表的示数为2.5V时，灯泡两端的电压为额定电压，所以此时灯泡的电功率等于额定功率。学#科网
（5）在测量小灯泡电功率时，小明还发现灯泡的电阻变化较大，这是因为灯泡电阻随温度的升高而增大。
[image: image54.png]255 H 1R AL





1. 小明想测量标有“2.5V”小灯泡的电阻，请解答下列问题：

[image: image55.png]



（1）请用笔画线代替导线，将图中的实物电路连接完整__________。（导线不能交叉）

（2）连好电路后，闭合开关前，滑动变阻器的滑片应处于最_____端。（选填“左”或“右”）

（3）团合开关后，发现电流表、电压表均有示数。但灯泡不亮，原因可能是_____。

A．小灯泡断路  B．小灯泡短路

C．滑动变阻器断路  D．滑动变阻器接入电路的阻值过大

（4）调节滑动变阻器，测得实验数据如表所示：
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在分析实验数据时，发现一个数据有[image: image57.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




明显的错误，这个数据是_____；若此错误是看错电表量程导致的，则该数据的正确值应是_____。

（5）根据实验数据可知，小灯泡正常发光时的电阻是_____Ω。

（6）实验完成后，分析数据发现，小灯泡电阻呈逐渐增大趋势，其原因可能是_____。

【来源】山东省威海市2018年初中学业考试（中考）[image: image58.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




物理试题
【答案】  [image: image59.png]


  左  D  1.00  0[image: image60.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




.20  8.3  温度越高，小灯泡电阻越大

【解析】(1)如图电路，将电压表并联在灯泡两端即可，根据灯泡的额定电压为2.5V，所以连接电压表的“3V”接线柱到灯泡的右端，再连接电压表的负接线柱到灯泡的左端，如图：

[image: image61.png]



(2)根据保护电路的原则，连好电路后，闭合开关前，应滑动变阻器的滑片应置于阻值最大端，所以滑片应位于左端。

(3)团合开关后，发现电流表、电压表均有示数。但灯泡不亮，其原因：

A.小灯泡断路时，电流表不会有示数，不正确；

B.小灯泡短路时，电压表不会有示数，不正确；

C.滑动变阻器断路时，电压表、电流表都不会有示数，不正确；

D.滑动变阻器接入电路的阻值过大时，电流达小，灯泡的实际功率小，所以灯泡不发光，故D正确，选D。

(4)调节滑动变阻器，测得实验数据如表1所示:在分析实验数据时，电压从1V增大到2.5V的过程中，电流从0.14A增大到0.30A，而第二次的电流为1.00A，所以一个数据有明显的错误，即1.00A是错误的，明显不符合实际；学^科网
若此错误是看错电表量程导致的，因为电流表的两个量程为5倍的关系，即该数据的正确值应是：[image: image62.png]1.00A
= T =0.20A



；
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点睛：重点是测量灯泡电阻的实验，注意牢记电流表两个量程的倍数关系，即大量程是小量程的5倍；另外也要清楚灯丝电阻随温度的升高而增大的特点。

2、在“伏安法测电阻”的实验中，电源电压U恒定不变。某同学连接了如图所示部分电路。

[image: image64.png]



（1）用笔画线代替导线完成图甲电路连接_____________；

（2）电路连接后，闭合开关前，滑动变阻器的滑片应该滑到_____（填“左”或“右”）端；

（3）某次测量时，电压表的示数为1.5V，电流表的示数如图乙所示，此时小灯泡灯丝的电阻值为_____Ω；

（4）某小组的同学分别读取电压表和电流表的示数为U1、I1，结果发现他们实验时误将电压表与滑动变阻器并联，但也能算出电阻的阻值，其表达式为_____________。

【来源】湖北省襄阳市2018年中考物理试题
【答案】  [image: image65.png]


  左  5  RL′=[image: image66.png]



【解析】（1）伏安法测电阻时，电压表应并联在灯泡两端测灯泡的电压，电流表与灯泡串联测灯泡电流，滑动变阻器根据“一上一下”原则连接；又因为在（3）中知道灯泡的电压是1.5V，所以电压表的量程应是0～3V；由图乙知道，电流表选择的是0～0.6A量程，所以电路连接如图：

[image: image67.png]


；
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点睛：本题考查的是“伏安法测量电阻”的实验，考查了实物电路的连接，同时考查了电流表的读数及欧姆定律的应用，综合性较强，但难度不大。学*科网
3. 【2017•咸宁卷】小华同学想用“伏安法”来测量定值电阻RX的阻值，于是他在学校实验室借了一些器材，连接了如图甲所示的电路，电源电压恒定不变．

[image: image69.jpg]



（1）连接电路时，开关应处于　 　状态．闭合开关，向　  　（选填“A”或“B”）端移动变阻器的滑片能使电流表的示数变大．滑动变阻器除了保护电路外，还有一个重要作用是　   　．操作中，小华发现两个电表只有一个示数，初步检查确认，电路接线完好，两个电表均无故障，刚发生故障的元件应是　 　
 A、电源            B、电阻RX           C、滑动变阻器

（2）排出故障后，闭合开关，当电压表示数为2.6V时，电流表示数如图乙所示，计算RX的阻值为　 　Ω．

（3）按照上面的操作步骤，小华又测量了一个额定电压为3V的小灯泡的电阻，并描绘了其电流随电压变化的图象（即I﹣U图象），小华发现他所描绘的定值电阻的图象是一条直线，而小灯泡的I﹣U图象如图丙所示，原因可能是小灯泡的电阻与　 　有关．由图象可知小灯泡的额定功率为　 　W．
【答案】（1）断开；A；多次测量求平均值减小误差；B；（2）[image: image70.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




10；（3）1.5．

【解析】
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【考点定位】伏安法测电阻的探究实验

4. 某物理兴趣小组利用图甲所示实验电路图同时测量电源电压U0的大小和电阻Rx的阻值，电源电压U0约为2V～3V，Rx的阻值约为6Ω～7Ω．实验室提供如下器材：导线若干、开关、电流表（量程0～0.6A，0～3A）、电压表（量程0～3V，0～15V）、滑动变阻器R（最大阻值为30Ω）。请你思考完成下列问题：

[image: image72.png]



（1）按照图甲用笔画线代替导线，连接好图乙中的实物图_________。

（2）用物理量U0、Rx、电流表的示数I写出表示电压表示数U大小的关系式：U=_____。

（3）①正确连接电路后，闭合开关前应使滑动变阻器连入电路的阻值为_____（选填“最大”或“零”）；

②移动滑动变阻器的滑片，读出4组电流表和电压表示数，分别以电流表的示数I和电压表的示数U为横坐标和纵坐标，在坐标纸上描点，把这4个点连接起来大致为一条直线（并虚线延长到纵轴），如图丙所示。从图丙中信息可求得：电源电压U0=_____V，电阻Rx=_____Ω。

【来源】2018年山东省泰安市中考物理试题
【答案】  [image: image73.png]


  U0﹣IRx  最大  3  6
【解析】（1）根据题中条件知，电压表和电流表都使用小量程，如电路图所示，除了电压表，其余元件全部串联起来，最后将电压表并联在滑动变阻器与电流表两端，两表连接时注意电流方向，如图：

[image: image74.png]



（2）用物理量U0、Rx、电流表的示数I写出表示电压表示数U大小的关系式：

根据[image: image75.png]


得，Rx两端的电压为：[image: image76.png]Uy = IRy



，根据串联电路总电压等于各部分电压之和得电压表的示数为：[image: image77.png]U=Uy-Uy=Uy-IRy



；学科*网
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点睛：关键是欧姆定律的应用，有一定难度，最后一问根据坐标图任意找出两个标点的数据，列出电源电压的关系式，即可解出答案。

5. 在测量标准电压为3.8V的小灯泡电阻的实验中，电源电压恒为6V。
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（1）小明连接如图甲所示的电路，准备闭合开关时，发现有接线错误。请你按要求在图将需改错的导线画“×“，并补画出正确的导线___________。

要求：闭合开关后，当滑动变阻器滑片向左移动时，电流表示数增大。

（2）电路完善后，调节滑动变阻器的滑片P，当电压表的示数为3.8V时，电流表示数如图乙所示，其示数为_____A，此时小灯泡的电阻为_____Ω．额定功率为_____W．（保留小数点后两位）

（3）在提供的滑动变阻器中，分别有规格为A（5Ω 2A）、B（20Ω 1A）、C（100Ω 0.1A），则应选择_____（选填“A“B”或“C“）。

（4）小明同学多次移动滑动变阻器的滑片P，记下多组对应的电压表和电流表的示数，并绘制成如图丙所示的图象，通过图象可以发现灯丝的电阻是变化的，这一现象表明：灯丝的电阻随温度的升高而_____（选填：“增大”、“不变”、“减小”）。

【来源】四川省乐山市2018年中考物理试题
【答案】  [image: image80.png]
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（2）电路完善后，调节滑动变阻器的滑片P，当电压表的示数为3.8V时，电流表示数如图乙所示，电流表使用小量程，分度值为0.02A，其示数为0.32A，此时小灯泡的电阻为：

[image: image83.png]


；

额定功率为：

[image: image84.png]P=UI=38V X 0.32A=122W



；

（3）灯正常工作时，电流为0.32A，所以C滑动变阻器不合适；滑动变阻器两端的电压为：[image: image85.png]6V -3.8V =22V



，

则滑动变阻器的最小阻值为：
[image: image86.png]


，

所以A滑动变阻器的阻值小，不合适；

故选B滑动变阻器。
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点睛：重点是测量小灯泡电阻和电功率的实验，注意滑动变阻器使用应一上一下接入电路，闭合开关前应调整到阻值最大端，电流表读数时，看清楚所用量程，搞清楚分度值再读数等都是常考的内容；选择滑动变阻器时，注意结合欧姆定律及串联电路分压的特点进行分析判断。

6、“测量小灯泡电阻”的电路连接情况如图，电源电压保持不变，小[image: image88.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




灯泡的额定电压为2．5V。

[image: image89.png]



（1）闭合开关后，当滑片P向右移动时，电压表示数_______（填“变大”、“变小”或“不变”）。

（2）实验中测得的小灯泡[image: image90.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




相关数据记录在表中。则小灯泡正常发光时的电阻为_______Ω（结果保留一位小数）。
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【来源】浙江省衢州市2018年中考物理试题
【答案】  变大  8.3
【解析】（1）如图，闭合开关后，当滑片P向右移动时，滑动变阻器接入电路的电阻变小，电流变大，根据[image: image92.png]


知，灯两端的电压变大，即电压表示数变大。学科!网
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点睛：重点是欧姆定律的应用，电路的动态分析，当滑动变阻器电阻变小时，电流变大，所以灯泡两端的电压变大，即电压表的示数变大，也可以根据串联时，电压与电阻成正比的分压特点进行判断。

7、【2017•盐城卷】小华用如图甲所示电路测量合金丝电阻，电源电压为6V。

[image: image94.png]



（1）在图甲中用笔画线代替导线将实验电路连接完整，使实验中滑动变阻器的滑片向右移动时电流表示数增大。

（2）闭合开关前应将滑动变阻器的滑片移动到     端。

（3）闭合开关后，将滑动变阻器的滑片从接入电路[image: image95.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




电阻最大处移动到另一端过程中，发现电压表和电流表的指针只在图乙所示位置发生很小的变化，由此可以推断：电路中     （选填图中表示接线柱的数字）间发生了      （断路/短路）。

（4）在电路故障排除后，调节滑动变阻器，当电压表指针如图丙所示时，电流表读数为0.5A，由此，小华算出接入电路合金丝的电阻为      Ω。

（5）为准确地测出合金丝的电阻，对实验应作怎样的改进？答：                   。

【答案】（1）如图所示

[image: image96.png]



（2）最左  （3）6和8    断路  （4）5    （5）电压表改用小量程；调节滑动变阻器的滑片，多次测量取平均值

【解析】
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（5）为准确地测出合金丝的电阻，可调节滑动变阻器的滑片，多次测量取平均值。学科/网
考点：电阻的测量
8、某校学习小组想用不同方法测量未知电阻[image: image98.png]


的阻值，他们分成甲、乙两组分别进行实验：

[image: image99.png]



[image: image100.png](1)



甲组设计了如图甲所示的电路图；

[image: image101.png]


请用笔画线代替导线将实物电路图乙连接完整_________ [image: image102.png]


要求滑片P向左滑动时电路中的电流变大[image: image103.png]


；

[image: image104.png]


连接好电路后在开关闭合前，滑动变阻器的滑片P应滑至最______端[image: image105.png]


选填“左”或“右”[image: image106.png]


闭合开关s，将滑动变阻器的滑片P滑至某一位置后，此时电压表的示数记为U，电流表的示数记为I，则待测电阻[image: image107.png]


______[image: image108.png]


用题中给的字母表示[image: image109.png]


。

[image: image110.png](2)



乙小组设计实验电路图如图丙所示[image: image111.png]


其中电阻[image: image112.png]R, =8Q)



；

[image: image113.png]


根据电路图连接好电路，闭合开关S，发现电流表[image: image114.png]


的示数为零、电流表[image: image115.png]


的示数正常，若只有[image: image116.png]


或Rx中的一处发生故障，则故障是______[image: image117.png]


选填“[image: image118.png]


断路”“[image: image119.png]


短路”“[image: image120.png]


断路”或“[image: image121.png]


短路”[image: image122.png]



[image: image123.png]


故障排除后，闭合开关S得到电流表[image: image124.png]


的示数[image: image125.png]I,=0484



，电流表[image: image126.png]


的示数如图丁所示，则[image: image127.png]


______A；乙小组所测待测电阻[image: image128.png]


______[image: image129.png]



【来源】2018年湖北省孝感市中考物理试题
【答案】  [image: image130.png]


  右  [image: image131.png]


  R1断路  [image: image132.png]0.36



  6
【解析】[image: image133.png](1)



甲组设计了如图甲所示的电路图；

[image: image134.png]


根据要求：滑片P向左滑动时电路中的电流变大，即P向左滑动时电阻变小，所以连接滑动变阻器的左下接线柱到开关的右端即可，如图：

[image: image135.png]



[image: image136.png]


连接好电路后在开关闭合前，根据保护电路的原则，滑动变阻器的滑片P应滑至阻值最大端，即最右端；

闭合开关s，将滑动变阻器的滑片P滑至某一位置后，此时电压表的示数记为U，电流表的示数记为I，根据[image: image137.png]


得待[image: image138.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




测电阻为：[image: image139.png]


；
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点睛：熟练掌握伏安法测电阻的实验，重点理解乙方案测量电阻的原理，即没有电压表时，利用了并联电路电压相等的特点，根据已知电阻和电流可以求出电源电压，再结合未知电阻的电流可求电阻。

9、某实验小组的同学用图甲所示的器材测量小灯泡的电阻，已知待测小灯泡额定电压为3．8V，小灯泡的额定功率估计在1．0W左右右

（1）连接电流表时应选用的量程是_________（选填“0～0．6A＂或“0～3A”）

（2）做出相应的电路图在图丙的虚线框内._____

（3）连接好电路后，调节滑动变阻器，使电流表、电压表的指针如图乙所示，求出此时小灯泡的阻值为________Ω
[image: image141.png]



【来源】湖南省衡阳市2018年中考物理试题
【答案】  0—0.6A  见解析  17.5Ω

【解析】（1）解根据P额＝U额I额可得I额＝[image: image142.png]P 10w
Ug 38V



＝0.26A所以连接电流表时应选用的量程是0～0．6A（2）电流表串联在电路中，电压表[image: image143.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




并联在小灯泡两端，滑动变阻器串联在电路中，图丙虚线框内相应的电路图如下：

[image: image144.png]



（3）由题意可知电压表使用的是大量程，电流表用的小量程，它们的分度值分别是0.5V、0.02A所以电流表、电压表的示数分别是0.2A、3.5V，此时小灯泡的阻值R＝[image: image145.png]0.24
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学科%网
10、【2017•重庆A卷】小张同学在做“测量小灯泡电阻”的实验中，所用器材如下：两节新干电池，标有2.5V相同规格灯泡若干，两个滑动变阻器R1“10Ω  1A”、R2“20Ω  2A”，开关、导线若干。

[image: image146.png]



（1）请你根据图14甲，用笔划线代替导线，将图14乙中的电路图连接完整（要求：滑动变阻器滑片P向右移动时灯泡变亮，且导线不交叉）。

（2）闭合开关前，应将滑片P置于          （选填“A”或“B”）端。正确连接电路后，闭合开关S，移动滑片P，校长发现小[image: image147.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




灯泡始终不亮，电流表指针几乎未偏转，电压表有示数，则故障原因可能是          。

（3）排除故障后，移动滑片P，依次测得6组数据，如表一所示。其中第2次实验时电流表表盘如图14丙，此时电路中的电流为          A；第4次实验时灯泡电阻值为         Ω。由表一中数据可知，小张选用的滑动变阻器应是          （选填“R1”或“R2”）。
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（4）小张将这6组数据算得的电阻值取平均值作为小灯泡的电阻，这种数据处理方式是          （选填“合理”或“不合理”）的。

（5）小张继续用图14乙所示装置来探究“电流与电阻的关系”。他分别把阻值准确的5Ω、10Ω、20Ω的定值电阻接入原小灯泡的位置，通过实验，记录电流表示数如表二所示。他发现通过导体的电流跟电阻不成反比，其中原因可能是：                                 。

【答案】（1）

[image: image150.png]



（2）A   小灯泡断路 （3）0.2   8  R2   （4）不合理    （5）没有控制电阻两端的电压不变

【解析】

（1）实验中，滑动变阻器应采用“一上一下”方式接入电路中，要求滑动变阻器滑片P向右移动时灯泡变亮，即滑动变阻器的阻值变小，所以将接线柱B连入电路中，接线如答案。学科&网
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（4）因为灯泡的电阻随温度升高而变大，所以将这6组数据算得的电阻值取平均值作为小灯泡的电阻，这种数据处理方式是不合理的。

（5）在探究“电流与电阻的关系”实验中，没有控制电阻两端的电压不变，导致结论错误。

考点：测量小灯泡的电阻  电流与电阻的关系
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